
Ягодка Н. Н.

РОЛЬ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ГРАЖДАНСКИХ ИНИЦИАТИВ В СОХРАНЕНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Ягодка Николай Николаевич – аспирант, кафедра сравнительной политологии, Российский университет дружбы народов (РУДН).
Россия, Москва, 117198, ул. Миклухо-Маклая, 10а

Тел.: + 7 (909) 631 33 42

E-mail: yagodkann89@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена анализу роли некоммерческих организаций и гражданских инициатив в сохранении исторической памяти о войне и защите исторических фактов от фальсификаций. Автор приводит примеры деятельности российских общественных организаций, основной целью которых является увековечивание памяти героев и событий военных лет, нравственно-патриотическое воспитание молодёжи, просвещение граждан. Историческая память о Великой Отечественной войне является одним из немногих факторов, объединяющих большинство населения России независимо от религии, образования и социального статуса. Победа в Великой Отечественной войне является предметом гордости всех граждан России и событием, спланивающим государство и общество.

Активные граждане, лидеры местных органов власти, представители профсоюзных и добровольческих движений, религиозные лидеры и просто неравнодушные граждане принимают участие в мероприятиях по поддержке ветеранов и увековечиванию памяти о войне. Среди наиболее крупных общественных акций, мероприятий и событий, приуроченных к празднованию Дня Победы, автор выделяет акции «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», мероприятия по охране и защите памятников войны, нравственно-патриотические и культурно-просветительские мероприятия, проводимые многочисленными некоммерческими организациями совместно с государством. В заключение даётся оценка деятельности «третьего сектора» по сохранению и защите исторической памяти о войне, а также анализируются перспективы взаимодействия государства и гражданского общества по вопросам сохранения общей исторической памяти.

Ключевые слова: историческая память, память о войне, Великая Отечественная война, некоммерческие организации, гражданские инициативы, государство, гражданское общество.

В годовщину празднования 70-летия победы в Великой Отечественной войне всё большую актуальность приобретает проблема сохранения исторической памяти о войне и событиях военных лет. С каждым годом количество ветеранов и непосредственных участников боевых действий стремительно сокращается. Роль хранителей исторической памяти ложится на плечи потомков героев и участников ВОВ, тружеников тыла и всех тех граждан Советского Союза, ко-

которые сделали возможной победу над фашизмом и нацизмом. К хранителям исторической памяти можно также отнести многочисленные некоммерческие организации и гражданские инициативы как в России, так и за её пределами.

Говоря об исторической памяти, мы в первую очередь имеем в виду исторические факты, события, образы исторических личностей и субъектов политической и военной деятельности, героев и граждан, оказавших влияние на ход истории. Великая Отечественная война является не только крупнейшей войной за всю историю человечества, но также важнейшим событием мирового масштаба, после которого кардинально была изменена геополитическая карта мира и созданы новые эффективные механизмы международного взаимодействия на принципах равноправия и уважения интересов участников мирового политического процесса. По мнению большинства россиян, самым выдающимся и в то же время самым трагическим событием XX века является именно Великая Отечественная война и победа в ней Красной армии [Пресс-выпуск..., 2008]. Очень сложно найти человека на территории современной России, который не знал бы о войне. Война затронула так или иначе практически каждую семью, и истории о пережитом в войну передаются от старшего поколения к младшему, создавая преемственность исторической памяти. Уроки войны до сих пор свежи в памяти, и главной задачей как российского общества, так и общественности всех стран, боровшихся против «коричневой чумы», является недопущение повторения трагических событий, которые обрушились на мир в 1939–1945 гг. К сожалению, политические и военные события на Украине в 2013–2015 гг., а также противоречивая реакция и оценка произошедших событий странами Европы и США, говорят о том, что предпринимаются попытки пересмотреть события военных лет, по-новому интерпретировать роль военных и политических деятелей, исказить историко-политический дискурс. Историческая память о Великой Отечественной войне является одним из немногих факторов, объединяющих большинство населения России независимо от религии, образования и социального статуса. Победа в ВОВ на сегодняшний день является предметом гордости всех россиян и той необходимой основой, вокруг которой должна формироваться национальная идея. Неудивительно, что целью искажения исторической памяти является подрыв национально-го единства и разобщение общества. Для сохранения исторической памяти и общественного согласия реализуются как государственные программы по нравственно-патриотическому воспитанию, просвещению, защите исторических данных от фальсификации и некорректных интерпретаций, так и мероприятия, направленные на увековечивание



памяти героев военных лет. Наряду с государством, важнейшую роль в данной деятельности играют многочисленные некоммерческие организации (НКО) и общественные движения, которые занимаются сохранением исторической памяти и просвещением граждан.

Активные граждане, лидеры местных органов власти, представители профсоюзных и добровольческих движений, религиозные лидеры и просто неравнодушные граждане нашей страны принимают участие в мероприятиях по поддержке ветеранов и увековечиванию памяти о войне. Такая деятельность имеет важное значение как с точки зрения государственного управления, так и развития гражданского общества в России. В рамках многочисленных общественных движений и акций, проводимых институтами гражданского общества, повышается степень взаимодействия и уровень доверия между властью и обществом. Среди акций и мероприятий по увековечиванию памяти о Великой Отечественной войне, проведённых за последнее время НКО и гражданскими организациями, следует выделить следующие:

- Акция «Бессмертный полк»;
- Акция «Георгиевская ленточка»;
- Деятельность общественных организаций по защите памятников времён Великой Отечественной войны;
- Мероприятия НКО и общественных движений федерального и регионального масштабов.

Наиболее масштабной общественной акцией, приуроченной к празднованию 70-летия победы в ВОВ, стала акция «Бессмертный полк», организованная Региональной Патриотической Общественной Организацией (РПОО). Основной целью гражданской инициативы является увековечивание памяти солдат Великой Отечественной войны, сохранение наследия великого подвига и героизма народа, патриотическое воспитание молодого поколения. Мероприятие проходило в формате шествия граждан с портретами и фотографиями своих родственников-ветеранов, прошедших Великую Отечественную войну. Каждый гражданин, который чтит память своего родственника-ветерана, получил возможность пройти с его фотографией в колонне «Бессмертного полка» и продемонстрировать уважение к памяти о народном подвиге. Шествия «Бессмертного полка» прошли во многих городах России и за её пределами, в том числе в Казахстане, Белоруссии, Киргизии, Украине, Израиле. По подсчётам организаторов, в акции приняло участие более 12 млн граждан по всей России. Данная цифра весьма внушительная, и она ещё раз подтверждает тот факт, что память о Великой победе является фундаментальной основой сплочения и единства народов России. Самое крупное шествие, собравшее более 500 тыс. человек, прошло в российской столице [Бессмертный полк..., 2015]. Колонну «Бессмертного полка» возглавил Президент РФ В. Путин, который нёс в руках портрет своего отца-фронтовика. Президент отметил, что «ценность этой инициативы в том, что она родилась не в кабинетах, не в административных

структурах, а в сердцах наших людей. Она показывает уважение, которое люди испытывают к старшему поколению» [Владимир Путин..., 2015]. Проведённая акция ещё раз подчеркнула большую роль рядовых солдат в победе над нацистской Германией и её союзниками. В то же время, готовясь к шествию, граждане смогли подробнее изучить биографию ветеранов и поделиться своими историями с жителями нашей страны. Примечательно, что государство приняло активное участие в подготовке и проведении мероприятия. Многие государственные служащие, политики, деятели культуры, искусства, спортсмены, артисты и общественные активисты также приняли участие в акции. С каждым годом гражданская инициатива «Бессмертный полк» увеличивает свои масштабы и привлекает в свои ряды всё больше сторонников в России и за рубежом.

Общенародный характер акции «Бессмертный полк» подтверждают результаты опроса общественного мнения, проведённого «Левада-Центром» 22–25 мая 2015 г. по репрезентативной всероссийской выборке городского и сельского населения среди 800 человек 134 населённых пунктах 46 регионов страны. Возраст опрошиваемых от 18 лет и старше [День Победы..., 2015].

Как видно из данных таблицы 1, подавляющее большинство россиян (89%) отнеслось положительно к проведённой акции. Процент респондентов, которые отрицательно отнеслись к акции (3%) или ничего не слышали о её проведении (6%), незначителен, что говорит о том, что данная инициатива является хорошим примером сплочения граждан нашей страны вне зависимости от политических, религиозных, культурных и иных взглядов и убеждений.

Таблица 1

Знаете ли Вы о прошедшей 9 мая во многих городах России акции «Бессмертный полк» и если да, какое впечатление оказала на вас эта акция?, %

Вариант ответа	Май 2015
Определенно положительное	63
Скорее, положительное	26
Скорее, отрицательное	3
Определенно отрицательное	<1
Ничего не знаю об этой акции	6
Затрудняюсь ответить	2

О перспективах дальнейшего развития акции «Бессмертный полк» и вовлечения в неё всё большего количества граждан свидетельствует тот факт, что 62% респондентов хотели бы принять участие в акции в следующем году [День Победы..., 2015].

Говоря об увековечивании памяти о войне, нельзя обойти вниманием уже ставшую традиционной акцию «Георгиевская ленточка». Акция берёт своё начало в 2005 г., когда по инициативе «РИА Новости» и Региональной общественной организации социальной поддержки молодёжи (РООСПМ) «Студенческая община»

в честь 60-летия празднования победы в ВОВ волонтеры раздавали Георгиевские ленточки жителям городов России. Акция стала фактором, действительно объединяющим людей разного возраста и социального статуса, имеющих общую историю и общую память. Акция направлена, в первую очередь, на то, чтобы не дать забыть молодым поколениям о суровых испытаниях войны и то, какой ценой наша страна достигла победы. Главные лозунги акции – «Победа деда – моя победа!», «Повяжи, если помнишь!», «Я помню! Я горжусь», «Мы – наследники Великой Победы!», «Спасибо деду за Победу!» и другие [Официальный сайт..., 2015].

Активисты акции «Георгиевская ленточка» – представители молодёжи, студенты, школьники, волонтеры. Важным условием проведения акции является то, что ленточки раздаются бесплатно. С ростом масштабов акции появилось всё больше партнёров, оказывающих поддержку данной общественной инициативе. Городские власти, частные компании и предприятия, средства массовой информации оказывают посильную поддержку в организации и проведении акции как в столице, так и в городах России и мира: спонсируют изготовление ленточек, их доставку, координацию деятельности пунктов раздачи, освещение акции в СМИ и пр. К участию в акции привлекается значительное количество волонтеров. По данным оргкомитета Волонтерского корпуса-70, по всей стране в акции принимали участие свыше 80 тыс. волонтеров [Сурначева, 2015: 17]. В рамках акции проводились также культурно-просветительские мероприятия: концерты, тематические встречи, памятные вечера. За сравнительно недолгое время своего существования общественная акция «Георгиевская ленточка» стала поистине международным событием, символизирующим единство исторической памяти и глубокого уважения ко всем творцам Великой Победы. У акции имеется свой кодекс, состоящий из 10 пунктов, включающий следующие важные статьи: акция не является коммерческой или политической; ленточка – это символ, а не награда; ленточка не может быть объектом купли-продажи и распространяется абсолютно бесплатно; не допускаются какие-либо надписи на ленточке (кроме названия города или государства, где произведена ленточка); не допускается использование ленточки в политических целях партиями и движениями [Официальный сайт..., 2015].

Данные таблицы 2 свидетельствуют о том, что за последний год количество граждан, носящих георгиевскую ленточку, увеличилось до 60%. Таким образом, ленточка стала неотъемлемым атрибутом народного праздника более чем для половины россиян.

Таблица 2

Носите ли вы георгиевскую ленточку?, %

Вариант ответа	Май 2014	Май 2015
Да	49	60
Нет	50	40
Нет ответа	1	<1

Сохранение исторических памятников, захоронений и монументов представляется важнейшей государственной задачей. К сожалению, ресурсов одного лишь государства не всегда бывает достаточно для защиты и обеспечения охраны памятников военных лет. На помощь государству приходят создаваемые общественные организации, главной задачей которых становится защита исторического наследия. Одной из таких организаций является Союз защиты памяти Великой Отечественной войны «Народная сеть памяти», созданный в мае 2014 г. Декларируемые задачи организации: сохранение памятных знаков войны, расположенных как в крупных городах, так и в маленьких населённых пунктах и деревнях; привлечение внимания людей всех возрастов к проблеме защиты исторического наследия; создание единой информационной площадки для взаимодействия всех государственных органов и общественных организаций, занимающихся охраной памятников; организация «народного мониторинга» состояния памятников и могил Великой Отечественной войны; привлечение неравнодушных и инициативных граждан к совместной работе по сохранению и защите памятников [Состоялась учредительная..., 2014]. По инициативе общественной организации «Народная сеть памяти» был создан интернет-портал «Обелиск» (URL: <http://obelisk1945.ru/>), деятельность которого направлена на защиту памятников ВОВ и противодействие фальсификации исторических фактов военного времени. На портале создана рубрика «Карта памяти», и каждый посетитель сайта может вносить в неё информацию о неизвестных памятниках и захоронениях, а также сообщать о фактах вандализма и существующих угрозах памятникам. В Европе и России насчитывается более 100 тыс. памятников Великой Отечественной войны, и для их защиты и охраны требуется широкое общественное участие [Обелиск, 2015]. Именно для этой цели и создан портал «Обелиск». Неслучайно памятники называют «застывшей историей», ведь они рассказывают о прошедших трагических событиях и не дают забыть людям уроки истории. Особую актуальность эта тема приобретает в наши дни, когда количество ветеранов с каждым годом уменьшается, а попытки пересмотра истории Великой Отечественной войны и фальсификации исторических фактов учащаются. На портале присутствует рубрика «Спецпроекты», в которой рассказывается о крупнейших событиях Великой Отечественной войны, героях и их судьбах. Стоит отметить, что данная общественная инициатива активно вовлекает в свою работу ветеранов и граждан европейских стран, тем самым способствуя сближению российского и европейского гражданских обществ.

Вопросами сохранения исторической памяти о войне занимаются также многочисленные региональные общественные организации и инициативы: общественные палаты в субъектах РФ, советы вете-



ранов, профсоюзные организации, экспертные объединения, волонтерские организации и движения, благотворительные фонды, религиозные организации, многочисленные ассоциации, объединения и др. Организации из перечисленного списка имеются во всех субъектах РФ, и все они проводят важную работу по сохранению исторической памяти, поддержке ветеранов и нравственно-патриотическому воспитанию молодого поколения. Одной из таких организаций является Межрегиональная общественная организация «Клуб Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы города Москвы». Основной задачей Клуба является сохранение подлинной истории героических подвигов советского и российского народов, передача героического опыта следующим поколениям, нравственно-патриотическое воспитание молодёжи [Межрегиональная общественная..., 2015]. Старшее поколение Героев проводит огромную работу в Клубе. Герои ВОВ участвуют во встречах с общественностью, осуществляют поездки по местам боевой славы, проводят «уроки мужества» в образовательных учреждениях, выпускают книги и мемуары. Члены Клуба активно взаимодействуют с государственными органами власти, представителями бизнеса и СМИ. «Клуб Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы города Москвы» выполняет роль связующего звена между героями прошлых лет и героями наших дней. Подрастающему поколению очень важно хорошо знать историю своей страны, подвигов её народа и имена героев, так как без уважительного отношения к своей истории невозможна консолидация общества и успешное государственное развитие.

Перечисленные выше примеры деятельности некоммерческих организаций, общественных акций и инициатив демонстрируют их важную роль в сохранении исторической памяти о войне. Гражданское общество обладает значительным потенциалом в деле культурно-исторического просвещения населения и консолидации населения страны вокруг общей памяти о великом подвиге народа. Стоит подчеркнуть, что в вопросах сохранения и защиты нашей общей истории интересы как государства, так и гражданского общества полностью совпадают. В перспективе именно этот фактор может и должен стать основой интенсивного диалога и по другим, не менее значимым вопросам между государством и гражданским обществом в России.

Список литературы

Бессмертный полк – Москва. Региональная патриотическая общественная организация [Электронный ресурс]. URL: <http://parad-msk.ru/about-us/> (Дата обращения: 27.10.2015).

Владимир Путин принял участие в акции «Бессмертный полк». 09.05.2015 [Электронный ресурс] // Президент России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/49442> (Дата обращения: 27.10.2015).

«Георгиевская ленточка». Всероссийская акция [Электронный ресурс]. URL: <http://gl9may.ru/about/history> (Дата обращения: 27.10.2015).

День Победы и акция «Бессмертный полк» 29.05.2015. [Электронный ресурс] // Всероссийский опрос общественного мнения «Левада-центра». 2015. URL: <http://www.levada.ru/2015/05/29/den-pobedy-i-aksiya-bessmertnyj-polk/> (Дата обращения: 27.10.2015).

Межрегиональная общественная организация «Клуб Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы г. Москвы и Московской области» [Электронный ресурс]. URL: <http://xn----9sbedka4ai5at2a.xn--p1ai/> (Дата обращения: 11.02.2016).

Обелиск [Электронный ресурс]. URL: <http://obelisk1945.ru/> (Дата обращения: 27.10.2015).

Пресс-выпуск № 1079. 28.10.2008. [Электронный ресурс] // ВЦИОМ. URL: <http://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10879> (Дата обращения: 27.10.2015).

Состоялась учредительная конференция Союза защитников памяти Великой Отечественной войны «Народная сеть памяти». 27.05.2014. [Электронный ресурс] // Комитет общественных связей города Москвы. URL: <http://kos.mos.ru/news/detail/1057229.html> (Дата обращения: 11.02.2016).

Сурначева Е. Ленточный конвейер. 11.05.2015. [Электронный ресурс] // Коммерсант. ru Власть. № 17–18 [1122–1123] URL: <http://www.kommersant.ru/vlast/89973> (Дата обращения: 11.02.2016).

Role of Non-Profit Organizations and Civil Initiatives in The Preservation of Historical Memory of the Great Patriotic War

Yagodka Nikolay Nikolaevich

Postgraduate Student, Department of Comparative Politics, Russian University of Peoples' Friendship (RUDN). Miklukho-Maklaya str., 10a, 117198, Moscow, Russia. E-mail: yagodkann89@mail.ru

Abstract. The article is devoted to analysis of the role of non-profit organizations and civil initiatives in preserving historical memory of the war and protection of historical facts from falsification. The author provides examples of Russian social organizations with the primary purpose of perpetuating the memory of heroes and events of the war years, moral and patriotic education of the youth, and the education of citizens. Historical memory of the Great Patriotic War is one of few factors that unite the majority of the population of Russia, irrespective of religion, education and social status. Victory in the Great Patriotic War is a source of pride for all citizens of Russia, and an event uniting state and society.



Active citizens, leaders of local authorities, representatives of trade unions and voluntary movements, religious leaders and just concerned citizens take part in activities to support veterans and to perpetuate the memory of the war. Among the most important social events, activities and events dedicated to the Victory Day celebration, the author highlights the Immortal Regiment and St. George Ribbon campaigns, activities for the conservation and protection of war monuments, moral and patriotic, and cultural and educational activities in numerous nonprofit organizations jointly with the state. In conclusion, an assessment is provided of the activities of the “third sector” to preserve and protect the historic memory of the war, as well as prospects for interaction between the state and civil society for the preservation of common historical memory.

Keywords: historical memory, memory about the war, the Great Patriotic War, non-profit organizations, civic initiatives, state, civil society.

REFERENCES

- Bessmertnyj polk – Moskva. Regional'naja patrioticheskaja obshhestvennaja organizacija. [*Immortal regiment – Moscow. Regional Patriotic public organization*]. [Elektronnyj resurs]. URL: <http://parad-msk.ru/about-us/> (Data obrashhenija: 27.10.2015). (In Russ.).
- Vladimir Putin prinjal uchastie v akcii «Bessmertnyj polk». [*Vladimir Putin took part in the action “Immortal regiment”*]. 09.05.2015 [Elektronnyj resurs] // Prezident Rossii. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/49442> (Data obrashhenija: 27.10.2015). (In Russ.).
- «Georgievskaja lentochka». Vserossiiskaya aktsija. [Elektronnyj resurs]. URL: <http://gl9may.ru/about/history> (Data obrashhenija: 27.10.2015). (In Russ.).
- Den' Pobedy i akcija «Bessmertnyj polk» 29.05.2015. [*Victory Day and the campaign “Immortal regiment”*]. [Elektronnyj resurs]. Vserossiiskij opros obshhestvennogo mnenija «Levada-centra». 2015. URL: <http://www.levada.ru/2015/05/29/den-pobedy-i-aktsiya-bessmertnyj-polk/> (Data obrashhenija: 27.10.2015). (In Russ.).
- Mezhregional'naja obshhestvennaja organizacija «Klub Geroev Sovetskogo Sojuza, Geroev Rossijskoj Federacii i polnyh kavalerov ordena Slavy g. Moskvy i Moskovskoj oblasti» [*Interregional public organization “Club of heroes of Soviet Union, heroes of the Russian Federation and full Cavaliers of the order of Glory of Moscow and Moscow region”*]. [Elektronnyj resurs]. URL: <http://xn----9sbedka4ai5at2a.xn--p1ai/> (Data obrashhenija: 11.02.2016). (In Russ.).
- Obelisk [*The Obelisk*]. [Elektronnyj resurs]. URL: <http://obelisk1945.ru/> (Data obrashhenija: 27.10.2015). (In Russ.).
- Press-vypusk № 1079. 28.10.2008. [Elektronnyj resurs]. J. VCIOM URL: <http://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10879> (Data obrashhenija: 27.10.2015).
- Sostojalas' uchreditel'naja konferencija Sojuza zashhitnikov pamjati Velikoj Otechestvennoj vojny «Narodnaja set' pamjati». [*Hosted the founding conference of the Union of Patriotic memory of the great Patriotic war “national network of memory”*]. 27.05.2014. [Elektronnyj resurs] // Komitet obshhestvennyh svjazej goroda Moskvy. URL: <http://kos.mos.ru/news/detail/1057229.html> (Data obrashhenija: 11.02.2016).
- Surnacheva E. D. Lentochnyj konvejer. 11.05.2015. [*Belt conveyor*]. [Elektronnyj resurs] // Kommersant.ru Vlast'. № 17–18 [1122–1123]. URL: <http://www.kommersant.ru/vlast/89973> (Data obrashhenija: 11.02.2016).